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Ciencias y Letras.

. Programa de Algebra.

1. Algebra.  Objeto de esta ciencia. Simbolos propios del Algebra.
Brevedad y generalidad del lenguaje algebraico. 2

2, Dar la resolucién aritmética y algebraica de los problemas si-
guientes: .
19—Un hacendado tenia 217 animales en tres potreros; el primero con-
tenia dos veces mds que el tercero, y el segundo dos veces mas que el primero.
¢Cudntos habfa en cada uno?

2?—Las ganancias de una fibrica se duplican cada aiio; si al fin de cua-
tro aiios suber: & $ 135000, ¢cudl fué la ganancia del primer afio?

39—Tres comerciantes reunen un capital social de $ 6000: A puso tres
veces mas que C, y B la mitad de lo que dieron A y C. ¢Cudnto dié cada
uno?

42—Dividir el ndmero 20 en tres partes tales, que el exceso de la me-
diana sobre la menor sea 2, y 4 el exceso de la mayor sobre la mediana.

3. Denominacidn de las varias formas de las expresiones algebraicas:
coeficiente, exponente, férmula. Traducir al lenguajc ordinario las siguientes

expresiones:
al+3vVa—x
4 [a + b]—c.
T Var Vzb .

r+4[xz—379].
2 /4x—z




Vatx+3”
Jaf[r‘+’y] :
35Tt P VE

4y —st2xry "

Va+ b+ P

4. Valor numdrico de una expresién algebraica. De las cantidades

consideradas como positivas y negativas. Teoremas: 19—Toda cantidad ne-

gativa es menor que cero; 2%—De dos cantidades negativas la menor es aqué-- . -

lla cuyo valor abseluto es mayor. 25
5. Siendo e =1, 6=2, ¢ =3, &=4, ¢=35, determinar.el

valor de las siguientes cxpresiones : 5
{tl = b] d—-c .
o 7] (=217
a+oXd—c.
[6]: k67
V5 + a -+ 9}—
5 - =)

a=3\V2¢ + vV aecl3d + 28

[e-i][2—afaa
6. Operaciones cen los ndmercs negativos. Ventajas de la admisidn
de las cantidades negativas.
7. Grado de los monomios. Polinomios ordenados. Expresiones equi-
valentes. Términos semejantes y su reduccidén.

8. Objeto y prictica de la suma y resta algebraicas.
9. Ejercicios sobre reduccién de términos semejantes.

1] 32y +32y—35+6xy—62"y+25—3xy+65—45..

2] a4+6b+3c—4a+3c+3a—6b+d+2c—3a+74d.

3] 98 F—3r +2d°4F P 4+ 48 —3d  F2d2—3a8 5.
Ejercicios de suma:

1] 3lx+r],4l++5], 0[z+y],—10[z+3] —3[x+7]

2] 2vV=xy,2V=y,3ab+7— Va5, —11ad,

2

3] 5[e—0F + 32—y Pal2s—y P—2 [a—d ]2,.7 [ae—0b I—=3 [r—T

5 [P [0 . '
) Ejercicii)ls‘ de resta:

2n 310 n—1

1] De 3 a™—2 2™ p'—y

restar 3 Ttz ey

2] DesVa+ 4 —3 Vg restar 6V x v+ —7vatr .

3] De7ar—4b $+3rsrestar — 3ar+p+208+
Desarrollo de paréntesis :

1] 3xpt2 i y—[q 0 p—2 pr 2

22} 3 P—[d+2 at[5 b—2 c+d]—a a2 b).

31— { Sar—[zay+3 )+ ~[s v y+[3ar+6:]+; £] :

Resolver las ecuaciones siguientes:
1] 3xt4r+2r—30—22+42=16.
2‘] HA—3 2+ 70—45+65—3 w=23+7—2.
3] 1oxr—grt2a47 =06 42 =35 +6+ 3.
4] 25‘—xo=34 +34—13. 3nz Boio-o4 -1
5] 10,1-—3..«»-:13+4,r+38.

6] 3r—6=rx+ 14—4. = (B +3Z

ro. Multiplicacidn algebraica. Multiplicacién de m
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onomio por mono-

mio. Regla de los signos, coeficientes, exponentes y letras en la multiplica-

cién de monomios.

t1.  Ejercicios de multiplicar :
1] 42 23X—3 2.
2] 4 [e+8]X—s. .
3] 2w+ y+e)X—slr+y + 2.

4] 34°%4 2",

L8]




5] —4 2 ]mx_s :c""y a

—3 a" K—3 a¥a .

a*Xa*Xa’ .

Q

N
bl

8] 38 a—4abTXK—20aF 2"y

12. Multiplicacion de un monomio por un polinomio. Multiplicacion
de polinomio por polinomio. Ndmero de términos del producto.
13. Ejercicios de multiplicacidn:

1] [6 2 544 7 —6 X3 x 7

2] [5a L-_o“ji} T4 allX—s5ac .

5] —abcdX[5abc—3acd—3bcd].

4] —zarX[3avy—2a&beiq4ary]

517 [eto]X[e—0). \
6] [e+5IX[e"— "]

71 [erom X [am T —o].

Resolucidn de las ecuaciones siguientes:
1] 5 [r—3]=2 [=+3]4+3-
2] 347 [r—2]—4 [2 v—7]=16+[+—2] .

3] 3 r—7]=1442 [v—10]42 .

14. Multiplicacién-de polinomios ordenados. Abreviacién para efec-
tuar cl producto de varios factores binomios, cuyo primer término sea igual
en todos.

15. Divisidn. Reglas de la division de monomios. Casos en que la
divisién es inexacta. Significacién del exponente cero. Significacién del ex-
ponente negativo.

16. Efectuar las divisiones siguientes:

—25 P25y, .

1]

20a8°Pc:10abc,
2 [x4y]:2.
[a [4+c40 [+ ] = —[0 4]

] T ) &

1] 528 0+6a°c

51 [5 [ea—ro [e4)* 1: —3[x4 2.

81 V 52 [;’—.9-5]‘2-,

Resolver las ecuaciones y problemas siguicntcs :

‘1] e xd4=a'—2 .

2] sax=15a—5 abls a P2 b x—6a® hl2 (2 I

3] axtbr=5a+7ab4+28+5ac20c—cxr .-
3 T 5 7 &0+ 125 @iy ;

Problema: La suma de dos nimeros es 137, la diferencid 43, ¢Cu al
sera cada uno de estos nimeros? . .

" Problema: ™" Un capitdr ofrece d los soldados de su compaiiia, compues-
ta dc 100 hombres, 4 pesos por cada vez que den en el blanco; pero que han
de dejar en el fondo de la compaiiia 1 peso por cada vez que no den. Des-
pués de hacer dos disparos cada soldado, se hallé que el capitdn dcbia cntre-
garles 500 pesos. ¢Cudntas veces dieron en el blanco y cudntas no?

Problema: Un padre tenfa 41 afios, su hijo 8. ¢Dentro de cudntos
afos la edad del padre serd cuddrupla de la del hijo?

17.  Divisién de polinomios. Regla y demostracidn del procedimicn-
to que debe seguirse al efectuar una divisién de polinomios. _Casos cn que la
divisién de polinomios cs inexacta.

18.  Ejercicios de divisidn :

1] [.1"!———3 =36 —71 x=21] : [2*—8 r—3].

'3] [+*—381 77 [r—3 7]

Buscar el factor comiin en los términos de las cxpresiones siguientes:

2] arydecxryf3ay.
-
3] My sta ity Sat Ryt S
Descomponer en dos factores los trinomios siguientes:

1] 81 2—18 & x40° ' ’ i

w




2] 4a™}i12a* 49>,

3] 1—2 24t

i § N e e s FELE TR
£ Divisién por columnas cuando en un polinomio figurfm varios tér-;
ino: afeg';:tados con un mismo_exponente. Teorema: Si un 'polmomxu-.eutcx:o‘
on Sordenado por las potencias decrecientes de z, se divide por . el binomio .
en_ax, idu- de la divisién es el mismo polinomio dividendo, cambiando
[r—a], el residu> [ : : i L P
=+ por @. Corolario: Siun polinomio entero, 4 ™+ 5 : [oF E ,1_
: ff){r«i:L se reduce a cero poniendo en-vez de x el valor ¢, dicho po
es divisibl;: por x—a, ¥ no lo es en el caso contrario.

»0. Efectuar las divisiones siguientes:

o

1] [@6F—a & 2*—2 APr—gqcxr12adca+6a 2 +4 b cx

—3ab2): {22 F+4c—ab ]

2] [+*—a"]: [a—a].

I

j a*—8 a+9] : [——a—1].

3] [5—4
Problema: Encontrar un nimero ct(xjyo flgglrggzngir;g%oo en 24 unida-

ceda 4 i exceda al nu A
des ex° }'f:csgrlx;mflge%g‘;}(?a:}oTcorcmas: 19—Si el numerador de un
b &L cuyos términos son positivos, crece 6 disminuye, el quel]yrac}o crece
s -) 29—Si el denominador de un quebrado, cuyos dos términos son
b dl's"n-:;:“)éi:cedc;) disminuye, el quebrado disminuyc ¢ aumenta; 39—Si I'os
?Sl?yrm’inos de una fraccidén algebraica se multiplican y (.i}wdcn por una mis-
-y :.ntidad no se altera el valor de Ia fraccio"u. Reduccxlo)n de fr:%cc_xone.s’ al-
:fr:;)rcaicas a x,m comiin denominador. _Adlcxor!, sustraccidn, multiplicacién y
Eivisién de quebrados literales y expresiones mixtas.

w oy
R

2. Ejercicios sobre las fraccianes literales:

N ; 4
con 2 a—0b TW_

I—X
F—atz®

con

3atz b
restar  3r——2 6l

’

|

2x X—3 -2

6

Do ===

8]). Dividir 2* +

X
por ¥ 4———
j 7

Resolver las ecuaciones siguientes:

Problema: En una poblacién invadida por la peste han muerto la déci-
ma parte de sus habitantes, la vigésima se hallan enfermos y la trigésima con-
valecientes: si hubiesen sido invadidos 100 individuos mds, hubieran sido ataca-
dos la mitad de sus habitantes. ¢Cudl era el nimero de éstos antes de la in-
vasién?

23.  Determinacién del m. ¢. d. y m. m. c. de los monomios. Reduc-
cién de quebrados 4 comiin denominador, empleando el m. m. c. Simplifica-
cién de fracciones.

24. Reducir las fracciones siguientes & sus menores términos:

33atz S

at —p

A TmaaE

4 ¥—3x—28
3] F—11x+238

6 a*— 6 a’y+2 ay?‘_g),s
12a&—I5ay+3 7

4]

Reducir las siguientes fracciones 4 comdn denominador empleando el
m. m. c

I] © Xty

~1
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3
3

<im =2 ¥ xy x j*
=] ’ 7 , T
atdh a— i
xiz x—2
3] - ) = ,
a—I a+I

Problema: Un comerciante tenfa una pieza de pafio. Vendid la mi-
tad de la pieza y media vara més; luego vendis la mitad de lo que le' quedd y

media vara més; y luego vendid la mita

d de lo que le quedd y media vara mds.

Después de la tercera venta tenia 7 varas. ¢Cudntas varas tenfa la pieza dec

paiio?

e . a o .
Interpretacion de las cxpresiones ———y —— Teorema: Si que-

dando fijo el numerador de ua quebrado cuyos dos términos son positivos, cl
denominador va disminuyendo y puede acercarse 4 cero cuanto s¢ quiera, el
valor del quebrado ird asmentando, y llegard & ser mayor que cualquier can-
“tidad por grande que ésta sea. Verdadero valor de una expresion algebraica.

Averiguar el valor de la expresidn

sea igual 4 @

? cuando

26. Igualdad, identidad y ecuacién. Raiz 6 solucidén de una ccuacién.
Grado de una ecuacién. Ecuaciones cquivalentes. Teorema: Si 4 los dos

miembros de una ecuacién se agrega 6
que resulta es equivalente a la primera

quita una misma cantidad, la ecuacién
. Teorema: Silos dos miembros de

ana ecuacidn se multiplican & dividen por una misma cantidac, positiva 6 ne-
gativa, independiente de la-incognita, la ecgacio’n que resulta cs equivalente 4
Ia primera. Teorema: Una ecuacion sc altera multiplicando sus dos miem-
bros por cero. Teorcma: Multiplicando los dos micmbros de una ecuacidn

por una cantidad desconocida, la nueva

ecuacidén puede tener mayor numero

de soluciones que la propuesta. Teorema: Dividiendo los dos miembros de
una ecuacién por una cantidad desconocida, la nueva ccuacién puede tener
menor niimero de soluciones que la propuesta. Teorema: Elevando los dos
miembros de una ecuacién 4 una misma potencia, la nucva ccuacién puede te-

_ner mayor niimero de soluciones que Ia

propuesta. Teorema: Extrayendo una

misma raiz de los dos miembros de una ecuacidn, la nueva ccuacién puede te-

ner menor namero de soluciones que la
27. Operaciones para resolver

incégnita.

propuesta.
una ecuacidn de primer grado con una

28. Resolver las ecuaciones siguientes:

. 6 xT18 . n—3x __ 1 13— 21—2 X
1] 3 36 58— 4375 12 13 .
5 3ax—z o ax—a ax 2
2] 30 25 z 3

3] Vv 4xt16 =I2

3

4] z+a+vV 2 axtaE -

Problema: Un padre que tiene tres hijos manda en su_testamento que -

se dividan sds bienes de la manera siguiente: el primero“debe ‘recibir una su== 7

ma a, mas la 7 parte de lo que resta; el segundo una suma 2 ¢, mds la # parte
de lo'que .queda después de ‘sacada la primera parte’y 2 a; ‘el tercero, en
fin, debe percibir una suma 3 @, mds la # parte de lo que queda despuds de
sacadas las dos primeras partes y 3 @.  Hecho esto, estan divididos los bienes;
se pregunta su valor.

29. Sistemas de ecuaciones. Solucidn de un sistema de ccuaciongs.
Sistemas equivalentes. Teorema: * Una ecuacién que forme parte de un sis-
tema puede ser reemplazada por la ecuacién que s¢ obtenga de ‘sumar 6 res-
tar micmbro 4 miembro las ecuaciones propuestas. - Forma general de un sis-
tema de dos c¢cuaciones de primer grado con dos incégnitas. - Teorema. Si
cn un sistema de 72 ecuaciones con 7z incdgnitas se despeja una cualquiera de
Jstas, v se sustituye su valor en las <emds, sc obticne-un nucvo sistema equi-
valente al primero, cn ¢l cual #z—1 ecuaciones no contienen aquella incdégnita.

30. Método de sustitucidn para résolver un sistéma de ccuaciones.

31, Resolver por ¢l método de sustitucion los’siguientes sistemas:

2= 3 J—s=2
2} X I . yz 1 . Xz 1
Tty 3 7 £+5 G - Z+5 7

Problema: Encontrar una fraccidn tal, que, aumentados sus dos tér-
. . . 4 Vit .
minos en una unidad, se convierta en —— , y disminuidos en una unidad, se
: 3 ;

convierta cn —— .
32. Método de climinacidn (por suma & resta) para resolver un siste-
ma de ecuaciones. :
33. Resolver los siguientes sistemas por el método de eliminacidn:
23 . Bik — . § & ; LIS e
1] %4 35— 3 : 5_——r32;

w

2] z+y+57=35
r—2-y+3 =15
y—+s=—75.
Problema: Tres amigos jugaron otras tantas noches sucesivas. Enla

primera noche perdié uno de ellos, y los otros dos ganaron, cada uno
una cantidad iguald la que tenfan antes de principiar el juego: en la se-

9
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gunda noche perdid uno dc éstos y ganaron los otros dos, cada uno una can-

tidad igual 4 ia que tenian al comenzar el juego esta noche; en la tercera, el

que hasta entonces habia ganado, perdié con cada uno de los otros una canti-
dad igual 4 la que estos tenian antes de principiar el}ucgo esta dltima noche.
Habiendo quedado todos con 200 pesos, gcudnto tenia cada uno antes de prin-
cipiar a jugar? ) 2 )

34. Método de igualacidn para resolver un sistema de ecuaciones.

33. Resclver por el método de igualacién los siguientes sistemas:

4 t—1r+8 s=1.
2] wx4yts=
y+stu=b
stutar=c
- wrwip=d.

Problema: Un tren T, cuya velocidad es de 6 millas por hora, parte
antes de otro tren T’, cuya velocidad es de 20 millas por hora; y ¢l retardo estd
calculado de modo que lleguen 4 un tiempo 4 su destino. El tren T’, reduce
su velocidad 4 la mitad cuando ha recorrrido los 34 del trayecto total. Los
dos trenes se encuentran 18 millas antes de llegar al fin de su carrera. Se pre-
gunta ¢cudl es la longitud del trayecto total? . )

36. Meétodo de Bezout para resolver un sistema de ecuaciones.

37. Resolver por el método de Bezout los sistemas siguientes:

8ot3x __ o, 4%xt3 y—3
1} T3 ——18/3——————-———7
6 ——
109+ A=55+10 i

5
2] o xt¥ yid z=
a”x+b”]‘i‘d’ :,___dl

&' s ]+clll —d" .

10

Problema:’ De cada uno de los vértices de un tridngulo se desea tra-

.zar circunferencias tangentes exteriormente des 4..dos;: calcular _los . radios.de

estas circunferencias, - conociendo 'las “longitudes @, 4, ¢, dé ‘los tres: lados del -
triangulo. " SO il i .
38. Mcétodo abreviado para resolver:un sistema de dos ecuaciones con
dos incdgnitas. Aplicacion de los determinantes 4 la resolucidn de un sistema
de ecuaciones. Lt T n e -

'39. ‘Resolucidn; con auxilio dec los determinantes, del sistema si-
guicnte:

3 444 pi3 5—2 =12,
6 ra2 y—4.5+3 =10
2 15 y—sig =23 .

Problema: =~ Seobligd o & trasportar una partida'de” porcelana er Ia
cual habia piczas de tres distintos tamaifios, con la condicidn de que por cada .
picza que sc quebrase pagaria tantos pesos como hubiera cobrado por el por-
tc, si hubicse llegado cntera.  Se le entregaron primeramente dos piezas pe-
quefias, 4 medianas y 9 grandes; quebrd todas las medianas, y percibié
56 pesos. Despuds se le entregaron 7 piezas pequeiias, 3 medianas y 5 grandes:
quebrd todas las grandes y percibis sélo 6 pesos. Por iiltimo, se le entrega-
ron 9 piezas pequefias, 10 medianas y 11 grandes: quebrd todas las grandes, y
percibio 8 pesos.  ¢Cudnto ganaba por el porte de cada pieza?

40.  Resolucidn de un sistema de ecuaciones de primer- grado con mas
incognitas que ccuaciones. Sistemas indeterminados.

41.  Resolicidn de un sistema de ecuacicnes de primer grado con me-
nos incégnitas que ecuaciones.

42.  Problemas particulares de primer grado con una incdgnita. Ejem-
plo: Dos cafios llenan un estanque del modo siguiente: después de haber lle-
nado ¢l primero, A, la cuarta parte, se abre el segundo, B, y los dos lo llenan
en el tiempo que cmpled el primero ea llenar la cuarta parte, mis hora y cuar-
to. Si los dos caiios se hubieran abierto 4 un tiempo, habrian llenado el es-
tanque en un cuarto de hora menos. Se desea saber cuédnto tiempo emplearfa
el primer cafio en llenar el estanque.

43. Problemas particulares de primer grado con dos é mds incdgnitas.
Ejemplo: Un ndmero consta de cuatro cifras, cuya suma es 16: la cifra de
las centenas es dupla de la de los millares: la suma de las cifras de los milla-
res, centenas y unidadeff es igual 4 la cifra de las decenas; y por iltimo, agre-
gando 4536 al ndmero dado, resulta el mismo, escrito en orden inverso. ¢Cudl
serd este numero? = - . - .

) 44. Problemas generales. "Ejemplo: Buscar un ndimero, cuyas par-
tes de una cierta denominacién, multiplicadas entre si, den el mismo producto
que las partes del mismo nimero de una denominacién mayor en una unidad
que la primera. .

45. Casos de imposibilidad en los problemas de primer grado. Dis-
cusién de la ecuacidn ar+b=0,. Interpretacién de los valores #,—7, o, —
é o< , como resultados del valor de la incdgnita.
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46. Discusién de los problemas siguientes:

19—Dos mdviles corren, uniformemente:yen el mismo “sentido, :

de x hacia y, sobre una misma recta r y, con las velocidades v y ¢': estando
actualmente uno ea A y otro en A’ 4 las distancias ¢ y &’ de un punto O, s¢
desea averiguar la distancia del punto O al punto de cacuentro de los dos mé-
viles, v la época en que se verifica.

X - . .

R/ ) R’ A Al R

2°—FE@ una poblacién invadida por la peste han muerto la décima par-
te de sus habitantes, la vigésima se hallan enfermos, y la trigésima cons
ciendo; si hubiesen sido invadidos 200 individuos mds, hubieran sido atacades
la mitad de sus habitantes. ¢Cudl era el niimero de éstos antes de la invasidn?

47. Potencias de los mornomios. Teoremas: 19—La potencia de un
producto es igual al producto de las potencias del mismo grado de sus facto-
res; -2%—La potencia de um quebrado es igual 4 la potencia del numerador
partido por la potencia del denominador; 3%—Para clevar una cantidad que
tienc exponcnte entero, positivo 6 megativo, d una potencia cuyo cxponente
sea también catero, positivo 6 negativo, sc multiplican los dos exponentes,

48.  Lfectuar las potencias siguicates:
1] [z s]h
2] [__rt },‘.. :-.\J»_
,3] [___aq V] d—zu];a_

4] {25 Sdes

5]4(

FARE Caal
S

Problema: Dos amiges hicieron en una fonda un gasto de 60 reales,
que ninguno de ellos tenia bastante dinero para pagar. Satisfizo. al fin, el pri-
mero la deuda, habiendo tomado al efecto .los 24 de la cantidad que tenfa el
segundo: también hubiera podido éste satisfacerla tomando los 3{ de lo que
tenia aquél. ¢Cudnto dinero tenia cada uno?

12

L e

i i

4o _Raices de los monomios. Teoremas: 12 La raiz real de un ndmero
negativo es igual 4 menos la raiz aritmética del mismo nimero hecho positivo.

3 - 3 ; R . .
[‘,Q‘_—_—\/a_—,_—z ;7229—La raiz de un‘producto” de factores positivos es
igual al producto de - las rafces del . mismo ~grado de dichos factores; B
raiz de un quebrado, cuyos dos términos son positivos, es igual 4 la raiz del

-.numerador, dividida por la-raiz del denominador; * 4%—Para extraer una raiz

de una potencia, cuyo exponente es divisible por el indice de la raiz, se parte
el exponente por el indice. :

50. Ejercicios sobre las raices de los monomios:

6] 1286¢ .

Problema: Cuatro aldeas estdn situadas en el orden A, B, C, D. Dc
A a D hay 34 leguas. Ladistanciade A d BesdladeC4d D como 2 es 4 3.
y 4 d; la distancia de A 4 B afiadido 4 la mitad de la de C 4 D, csigual a
tres veces la distancia de B4 €. ¢Cudles son las distancias respectivas?

51.  Cuadrado y raiz cuadrada de los polinomios.

52. Extraer la raiz cuadrada de los siguientes polinomios:

1] 40 —122°49x'—242436.

2] 4845 b2 —5 P—10 Ptz 041

] 49+ —28 F—17 2246 v+ -1

(o5

ax+2 abx"-{-b‘i“
4] a"+2 a” 242> e~y

Resolver las ecuaciones siguientes: : : s

x—ax /x| . iF
I] \/}_ ]

e M




2:] Tiasy/ 2ax:=x° =b.

S L o N VAV T

53. Cubo y raiz cubica de los polinomios.

M M TVIIOS STOTITON S owr
54 Extraer la raiz cibica de los polinomios siguicntes:
5 3

1I—S8 a+2 4a—3 2a°+1 6a'.
Hallar la raiz del sexto grado del polinomio:

L6 22 +15 2t +20 AP +15 T H6 L.

.
iri enaci 5 ?  Hallar ¢l
55. Disposiciones numéricas. Ordenaciones ¢ Aa.rrcgiosd“ Hallar
nimero de arreglos binarios, ternarios, ctc. de »z letras agrupadas de 7 ¢ lcacn
36. Permutaciones. Hallar cl nimcro dc permutaciones que pu
3 . e
bjetos. =
formarse con 7 objetos ; o
57. Combinaciones [ productos L[lfl.t_l'x,‘u‘
; inariz ias ¢ ¢ m letras.
i s binarias, ternarias ctc. de # t 0 de ,
C?mbmacxone ’das 722 4 n, cs igual al nimere de combinaciones de
ciones de mz letras toma A g
letras tomadas m—n & m—r.
53. Binomio de Newton. ciGr e
Newton. Investigacién de la férmula del término  general.

Io\=
de la expresion (I-i— = ) i

. Hallar ¢l rnuimero de
L1 ndmero de combina-

Demostracion de la formula del binomfo 'dc
Hallar el limite

59. Potencias de los polinomios. Tecorcmas: 1°—Ll cuadrado de un
59.

e ; lo
i i 1 dos de sus términos, mds el dup
i igual 4 la suma de los cuadra 1 1 du
gd;;omrl:?ac(slebsus productos binarios; 2°—El cuadrado de un trinomio Itlfﬂc
b 1 i grado con respecto 4 una letra,
is términos; y si trinomio de segundo grx
seis términos; y si €s un r 2 ] ;
i 2 ede tener cuatro.
i términos, pero tambien pu I 1
tiene comunmentc cinco > . ;
i6 72 de un polinomio.
Extraccidn de la raiz del grado 7 0 ] _
g(:. Calculo de los valores aritméticos de las canndac}es I‘E\dl.CdalSS‘
Defi iciones. Trasformacién de los radicales. Teorema: Una calrm' ad rz]x;
di ln;o varia multiplicando su indice por un ndmero cntelro, ydc ew:ag_ odo
canm j i i A ia del grado indica
i esta radical a la potencia g !
ad que estd de bajo del signo_ 5 : k : ) 0
rﬁchoqnﬁmero entero. Reduccidn de cantidades radu{}zles a ué}dxrédu;%iccoﬂ
i gy &6 di T a: na cantidad radica
ici6 ales. Teorema: 2
31 Adicidn y sustraccién de radicale r ) e
;ng-ue la ::mtid;’d que esti debajo del signo radical es un producto, no var
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dividiendo el {ndice 3 los cxponentes de los- factores del producto por. un cii\(i—
sor comdn. Simplificacién de los radicales. Multiplicacién Td&ids;

de radicales de un mismo {ndice. - Divisidn de radicales-con diferentes indices.
Elevacidn 4 potencias de las cantidades radicales. . Extraccién - deé rafcesde las
cantidades radicales. Trasformacidn de algunas expresioncs irracionales, Tras-
formar un quebraffo cuyo denominador es irracional de segundo grado, en otro
quebrado cuyo. denominador sea racional. Trasformar la expresidn 4/
en otra equivaiente de la forma X~

62.  Generalizacién de las reglas conocidas para a multiplicacidn, la
divisidn, la elevacidn 4 potencias y la extraccion de rafces. Demostrar que

LR

con las cantidades que ticnen cxponentes negatives ¢ fraccionarios se operade’

la misma manera que con las que o tienen entero.

63. Calculo de las cantidades imaginarias -de segundo grado. - Teore-
ma:  Una expresidn imaginaria no es nula ni infinita.  Teorema: Todo mo-
nomio imaginario cs igual 4 la raiz cuadrada aritmética_del mddulo de Ia can-
tidad que estd debajo del radical muitiplicado por vt Tcorcma: Todo
binomio @+4 /7", cuyos términos son uno real y otro imaginario, es una can.

tidad imaginaria.” Suma, resta, producto y . cociente-de dos™cantidades imas "

ginarias. Suma y producto de dos imaginarias conjugadas.  Mddulo de una
expresién imaginaria.  Médulo de un producto.  Mddulo de un cociente. DPo-
tencias dey/—1

64. Tcorema: Una potencia cualquiera del binomio a:0v/"1 es, en
general, un binomio imaginario; pero también puede ser un monomic imagi-
nario 6 una cantidad real. Teorema: Una rafz cualquicra de un binomio
imaginario a+6/1 es siempre un binomio imaginario. Trasformar una can-
tidad imaginaria de cuarto grade en una cantidad imaginaria dcl segundo gra.
do. Teorema: Las raices de dos cantidades imaginarias conjugadas son tam-
bién imaginarias conjugadas. Teorema: Si tenemos la igualdad A+By/—;
=0, serd necesariamente A=o0, B=0. Tcorema:  Si tenemos la igualdad
arb/— =a'+0'/— 1, seric , b=0'. Tcorema: Siun producto de varios
factores imaginarios es cero, unc por lo menos de dichos factores sera cero.—
Teorema: Toda cantidad real ¢ imaginaria tienc dos raices cuadradas que s¢-
lo se diferencian en-cl signo, y no tiene mds rajces cuadradas que estas dos.

65. Ecuaciones incompletas de segundo grado. Resolucidn de [as
¢ccuaciones incompletas de segundo grado. Ejercicios y problemas.

66. Ecuacién completa de segundo grado. En toda ecuacion de se-
gundo grado, reducida 4 la forma “mr-n=o, la incdgnita es igual 4 la mitad
del coeficiente del segundo término mudado el signo, * la raiz . cuadrada del
cuadrado de dicha mitad sumado con el tercer término con el signo cambjado,
En toda ecuacién de segundo grado reducida 4 la forma @ 1% r+¢=0, la in-
cégnita es igual al cocficiente del segundo término mudado el signo, mds y
menos la raiz cuadrada del cuadrado del mismo coeficiente disminuido algebrai-
camente en el cuddruplo del producto de los coeficientes extremos, dividido
todo por el duplo del coeficiente del primer término. )

67. Raices de una ccuacidn de segundo grado. Teorema: La suma
de las raices de la ecuaeidn +%m r+7=0, es igual al. cocficiente del segundo
término mudado el signo, y su producto es igual al tercer término. Teorema:
Si la suma de dos cantidades es —u, y su producto es x, estas dos cantida-
des son las raices de una ecuacién de segundo grado de la forma % rn=o0.
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- factores binomios de primer grado.

escomposicidn del primer micmbro de una ecuacién de segundo grado en

68. Ecuaciones bicuadradas. Resolucién de la ccuacidn 1'4p -
Resolucién de la ccuacién @ x*+4 =0,

69. Decmostrar quc\] =3
vV I

cantidad rcal tiene tres raices cibicas. Raices cabicas de la unidad.  Teore-
ma: Las raices dc una cantidad se obticnen multiplicando una de ellas por
las raices de Iz unidad.

70. Resolucidn d sistema de ecuacionss quc no pasen del
grado.  Teorema: Lliniinando una incdgnita eatre dos ccuaciones que no
pasen decl seguando grado, cada una con dos incdgmitas. la ccuacidn que resul-
ta no puede pasar del cuarto. )

71. Determinar el signo delas raices de una ceuacion de segundo
grado, sin resciverla.  Discusion de _las ecuacienss incompletas de segundo
grado.

Sy

¢ la ecuacidn de segundo grade a 4™
4, c. Cuzndo las rafces de la ecuacidn
la forma d=/i/—1 y d—i/—1 .

72. Dt
reales los coefic
son imaginarias, tic

73. Problemas particulares de scgundo grado.  Ejemple: S
contado dos letras, una de 4140 pesos con 7 meses de anticipacidn, v otra de
6120 pesos con 4 meses de aaticipacién: se ha pagado por ambas 10020 pe-
ses. ¢A qué tanto por ciento ha sido el descuento mensual?

74. Problemas gencrales de segundo grado. IEjemplo: Dividir un
nimero en dos partes tales, que un multiplo determinado de la primera, mul-
tiplicado por otro miiltiplo determinado de la segunda, d¢ un producto de-
terminado.

75. Cuestiones de maximos y minimos que pucden resolverse por me-

~ dio de una ecuacidn de¢ segundo grado. Ijemplo: Dividic un numero 2 a

cn dos partes tales, que fa suma de las raices cuadradas de cstas dos partes,
sea un miximo.

76. Hallar ¢! minimo de la cxpres AMctodo que de-

7. Resolucion de las ccuaciones de dos términos.

78. Desigualdades. Propiedades generales de las desigualdades. Teo-
remas: 19—Una desigualdad sc conserva, cuando 4 sus dos micmbros se les
afade 6 quita una misma cantidad; 2°—Una desigualdad se conserva si sus
dos micmbros se multiplican 6 dividen por una misma cantidad positiva; pero
cambia de cardcter si sus dos miembros se multiplican ¢ dividen por una mis-
ma cantidad negativa. Manera de trasportar los términos en una desigualdad.
Manera de hacer desaparccer los denominadores en una desigualdad.

79. Elcvacidn 4 potencias y extraccion de raices de los dos miembros
de una desigualdad. Tecoremas. 12—Cuando los dos miembros de una des-
igualdad son positivos, cualquiera que sca el exponente de la potencia & que
se eleven, la desigualdad subsiste y conserva su seatido; 2°—Cuando los dos
miembros de una desigualdad son negativos, y es impar el exponente de la po-
tencia 4 que se eleven, la desigualdad subsiste y conserva su sentido; pero lo
cambia si es par el exponente de la potenca; 32—Cuando los dos miembros
de una desigualdad son de signos contrarios, y es impar cl exponente de la
potencia a que se eleven, la desigualdad subsiste ¥ conserva su sentido; mas no

be seguirse en la resolucién de las cuestiones de maximo y minimo.
7
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Teorema: ~Toda -

sundo

q5.d

se puede predecir el resultado, si el cxponeate de la potencia es par, porque la
desigualdad puede conservar su_cardcter, 6 cambiarlo, ¢ trasformarse en ignal-
dad; “49—Si los dos miembros de una."dfésiguald'a'a‘ son " pesitivos, €l indice de
la rafz que sc les extraiga, nada influye cn el sentido-de la desigualdad;” 59—
Si los dos miembros dc una desigualdad son negativos, y es impar el indice de
la raiz; l#esigualdad subsiste con “su sentido; ‘pero si es'par el indice, nada
puede decirse, por ser los resultados imaginarios; 6°—Si los dos miembros de
una desigualdad son de signos contrarios, y se les extrae raiz de indice impar,
la desigualdad subsistc con su seatido; pero si la raiz es'de indice par, nada
pucde decirse, porque uno de los micmbros es imaginario.

8o. Suma, resta, multiplicacidn ¥ divisién de dos desigualdades simul-
tincas. Desigualdades de primer grado con una sola incégnita. Teorema:
Si varias fracciones de términos positivos son desiguales, la fraccidn que tiene
por numerador la suma de los numeradores, y per denominador la suma de los
denominadores, estd comprendida entre la mayor y.Ta menor de las propues-
tas. Problema: Un punto C cstd colocads con respecto d otros ‘dos Ay B,
cuya distancia es 2 ¢, de tal manera que C A\ :C B es igual d 2 o siendo a>e,
averiguar entre qué Iimites pueden variar A'C v B C.

$ t-Algunas-propicdades de las potencias. y.raices de los nimeros.—
Teoremas: 19—Las potencias enteras de'un mimero mayor que I crecen,
creciendo su exponente, y pueden valer wds que cualquicra cantidad  liegando
i ser suficientemente grande ¢l exponente:  2°—La raiz aritmética de una
cantidad mayor que I cs: mayor que T; menor que la cantidad; disminuye cre-
ciendo el indice; ticne por limite 1, creciendo cl indice indefinidamente; 39—
Si cn la expresidn @ ¢n que > 1, ¢rece - de una mariera continua, é por gra-
dos insensibles desde cero 4 o< |, @® crecerd también de una manera conti-
nua desde 1 4o ;  4%—Si cn la expresidn o en que a>1, crece ¥ negati-
vamente v de una mancra continua desde 0 d—o<o , 4 disminuird de una
manera continua desde 1 & o ; 3%—Sicnla cxpresion af, en que a es po-

sitivo y menor que I, crece & continuamente desde cero & oo |, @7 disminuird
de unaunanera continua desde 14 0 ;  6°—Si en la expresidn % cn que a es
positivo y menor que I, crecd & negativamente y de una manera continua
desde cero & — oo , @ crecerd continuamente desde 14 oo .

82. Propiedades generales de los logaritmos. El logaritmo de un nu-
mecro es ¢l exponentc 4 que debe elevarse una cantidad positiva y diferente de
1, llamada base para quc la potencia sea igual al nimero. En sistemas dife-
rentes un mismo ndmero tienc logaritmos diferentes, y un mismo logaritmo co-
rresponde 4 nimeros diferentes.  En todo sistema de logaritmos el logaritmo
de la unidad es cero y el logaritmo de la base es 1. Signo de logaritmos
de los nimeros mayores 6 menores que I, cuando la base del sistema es ma-
yor 6 menor que I..

83. Demostracién general de los cuatro teoremas de logaritmos.

.84 Construccidn de tablas logaritmicas. Sistemas Neperiano y vui-
gar. Método de Lagrange para hallar el logaritmo de un ndimero. Determi-
nar el exponente que se debe dar 4 10 para obtener 2.

85. - Ecuaciones exponenciales. Problema: Construida una tabla de
logaritmos en un sistema cuya base es #, construir por medio de ella otras
tablas en otro sistema cuya base sea A.

86. Estudio de las progresiones decrecientes continuadas al infinito.
La suma de los términos de una progresidn geométrica decreciente continua-
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da al infinito es igual al primer término dividido por la unidad menos la ra-

z6n.  Hacer aplicacion del teorema anterior 4 la determinacién de la genera-
riz.de una fraccidn decimal periddica. : . . :

e 87. Pilas de balas.  Construccion det tridngulo de Tartaglia y expli-

cacion de sus principales propiedades. Hailar la suma 42243+ . +

de los cuadfados de los numeros naturales, dado el ndmero 7 de estos cuadra-

dos. El nimero de balas del lado de la base de una pila cuadrangular, es
igual al ndmero total de capas de dicha pila. Hallar el nimero de balas de
una pila cuadrangular. conociendo el ndmero de balas del lado de la base.—

Hallar ¢l nimero de bzias de una pila rectanguliar, dados los nimeros de balas

de los lados de ia base.  Hallar Ia suma delas balas de una pila triangular,

dado al ndmero de ¢ X
s Ss. L}e_us formuiadas por Laplace para resolver un sistema de ecua-

ciones de pritier grado: .

12—LI denominador ¢s comtiin d todos los valores de las incognitas;
2% —Esta formado de las ordenaciones que pucden hacerse con 1os coe-
ficientes de las incogni: :
3%—Sus signos s
do por positivo;
oo gt—La primera letra de cada término carece de acento; la segunda tie-
ne uno: la tercera, dos: Ia cuarta, tres, y- asi sucosivamente;

’—Sx cn cl dcuo{numdor se agrega 6 se suprime un numcero igual de
acentos 4 las letras semejantemente acentuadas, de modo que queden igual-
mente acentuadas, aqudl sc anula;

6"—Ll denominador sc anula si ¢n ¢l se cambia una letra por otra;

7%—Los términes positivos provienen de inversiones alfabéticas en nd-
mero par; las negativas de inversiones alfabéticas, en nimero impar;

82—El numerador se forma del denominador, ponicndo . en vez de los

- cocficientes de las incdgnitas, les-términos independientes respectivos

Comprobacidn de las leyes expuestas. Aplicaciones.

89. Nociones = .3re los determinantes.  Definicién.  Término princi-
pal. Notaciones.

90. Propiedades de los determinantes:

£y

»ositivos v negativos, principian-

1"—Un determinante no sc¢ altera cuando se¢ toman las columnas por
renglones y los renglones por columnas;

A emiptiean 8 e oy o aoseduey

e columna, &
de un rengldn por un factor cualquiera, ¢l detarminante queda multiplicado 6
dividido por dicho factor:;

4%—Si un determinante tiene dos columnas & dos renglones iguales, el
determinante es igual a cero; . !

52—Si todos los elementos de una columna 6 de un renglén de un de-
terminante son ceros, el valor del determinante es igualmente nulo.

91. Determinantes menores. Definicién. Notacidn. Desarrollo de
los determinantes. Método para desarrollar los determinantes.

92. Regla de Sarrus para desarrollar los determinantes del tercer gra-
do. Simplificacion del método de Sarrus. Ejemplos numéricos y literales.—
Desarrollo de un determinante de un grado superior al tercero.

93. Propiedades de los determinantes que tienen uno ¢ més elemen-
tos iguales 4 cero. Teorema: Cuando se tiene un determinante en que todos
los elementos que quedan 4 un lado de la diagonal principal, son-iguales 4 cero,
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el valor del determinante cs igual 4 su término principal, é sea al producto de
los elementos de la diagonal. Teorema: Un determinante no cambia de
lor, afiadiendo & quitando 4 16s elementos de tina columna ¢ deun rengldn; 165
correspondientes de otra i otras columnas 6 renglones muitiplicados -por fac-""
tores constantes. ‘Determinante-simétrico. e
04. Multiplicacién de determinantes. Teorema: *El producto de’dos
determinantes de un orden cualquiera puede escribirse bajo la forma de deter-
minante del mismo orden, cuyos elementos sean las sumas de los productos de
los elementos de cada rengldn de uno de los factores por los elementos corres-
pondientes de todos los renglones del otro factor.  Cuadrado’ de determinan-
tes' Determinantes muiltiplos. ) ; )
95. Aplicaciones delos determinantes.  Representar elarea de un tri-
anguloenforma de determinante. Compatibilidad de lasecuaciones, Resultantes.
06. Fracciones continuas. Ley de formacié{l de las reductas, y de-
mostracién de que esa ley es general.  Propiedades principales “de las fraccio-
nes continuas: . : :
12—La diferencia de dos reductas consecutivas cualesquiera es siempre
igual,envalor absoluto,dla unidaddividida porelpreducto delos denominadores.
23T a fraccién continua cstd comprendida entre dos reductas conse-
cutivas cualesquiera; o B
32—Las reductas de orden par forman seric decreciente; las de orden
impar, seric creciente; ’
48—TUna fraccién continua periodica ¢s raiz de una ecuacion de segun-
do grado, cuyos coeficientes son conmensurables.
97. - Problemas sobre las fracciones continuas:

. .. . 260

19 Convertir en fraccién continua el quebrado—;—s—- :
29—Convertir en fraccidn continua el ndmero /" 2
39—Resolver la ccuacidn exponencial 10”=200. i
08. Anilisis indeterminado de primer grado. Objeto de esta teorfa.
Forma general de una ecuacién de primer grado con dos indeterminadas. Con-
dicién de los coeficientes, y mancra de preparar la ecuacidn.  Investigacidn de
un sistema de soluciones enteras de la ecuacidn a x+06 y=c¢. Fdrmulas que
dan todas las soluciones enteras de la ccuacién @ x+6 y=c.

09. Resolucion de la ecuacién @ v+ y=c en nimeros enteros y po-
sitivos.  Estudio de la ecuacién 2 +—0& y=c. Resolucién de dos ecuaciones
de primer grado con tres indeterminadas. . ) )

100. Problemas: 1°%—Con cudntas monedas de & dos reales y de &
cuatro reales puede formarse la longitud del metro, colocé.ndi).las unas & con-
tinuacién de otras y :abiendo que las primeras tienen 23 mllim,etros de did-
metro y las segundas 27? 29—Interrogado un pastor sobre el’ ndmero de su-
ovejas, contesté: “ Haciendo grupos de 4 15, sobran 7; de & 14, sob'ran 1
de 4 13, sobran 2; de IT, sobra I; y el nimero de mis ovejas no pega 4 100.
¢Cuéntas ovejas tenfa? 3%—En una gratificacién que seles da 4 los ol])reros
de una fibrica se gastan 312 reales, dandole 10 reales 4 cada hombre, 8 & cada
mujer y 4 4 cada nifio. Si 4 cada persona se le dieran 2 reales menos, se gas-
tarfan 236. Bisquese el nimero de hombres, el de mujeres y el de nifios.

TEXTO: Algebra de don J. Cortdzar |29? edicidn].
OBRAS DE CONSULTA: E. Combette, Cours &’ Algébre élémentaire;
G. Dostor, Déterminants. N
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SEGUNDA ENSENANZA.

S UNDO ANO.

Ciencias y Letras.

Prograrma de Geografia descriptiva.

‘I
Descripeién fisica.
ECROPA

1. Posicion y coriciios.—FPosicion astromdmica.—ILimites fisicos.—
Dimensiones y superficie—Forma generai: costas.—Peninsulas: istmos.—Ca-
bos.—Grandes regiones fisicas.

2. Jontaitas 3 messtas.—Orografia general: altura media de lus tierras,
sttcma: de montafias.— Sistemna lu:.pamCO' situacién y divisidn: grupo scpten-
trional & de los Pirineos: grupo central 6 montes Ibdricos; altiplanicics de Cas-
tilla: grupo meridional ¢ Sierra Nevada.—Sistema galo: situacién y divisidén:
grupo meridional & de las Cevenas: grupo septentrionalé de los Vosges.—Siste-
ma alpino: situacién y divisidn: grupo delos Alpesizalianos: id. de los suizos: id.
de los austriacos.—Sistema itdlico: situacién y divisién: grupo dc la Italia pe-
ninsular: id. de la Sicilia: id. sardo-corso.

3. Continuaciér de la orografia—Sistema helénico: situacidn y divi-
sién: grupo del Noroeste 6 Alpes Dindricos: grupo del Sur 6 cadena del Pme'
grupo del Este 6 montes Balkanes.—Sistema germdnico 6 hercinio- carpacxano.
situacién y divisidn: grupo occidental 6 herciniano: grupo oriental ¢ carpecia-
no.—Sistema del C4ucaso: situacidn y divisién: cimas y vertientes.—Sistema
uralico: situacidn, divisiones y vertientes.—Sistema eslavo: situacidn y division.
Sistema escandinavo: situacién y divisidn: altitud y puntos culminantes: ver-
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tientes: consecuencias de la constitucidn O“Oﬂl?ﬁcl de Escandinavia: fendmeno
de solevantamiento.—Sistema britdnico: situacién y dm:xm. Gran Bretafia:

4 Lla/zzna:—[sl(u— Volcancs: -—stmbucxoq gf:'xe al de Tas- lIanuras
Estepzb landas y pantanos.—Distribucidn general de las islas.—Islas del océa-

no Glacial. —Id. del mar Baltico.—Id. del mar del Norte.—Id. de la Mancha.

Id. de los mares Adriatico'y Jénico.—Id del Arch.pxdaﬁo —Volcanes activos.
Tierras volcénicas.

3- Alarcs—GL
Glacial —Id. del A
fundidad de los marcs.—

gvs.—Ocdanos y mares.—Partes del occano
mar Mediterrdnzo.—Mar Caspio.—Pro-
inas.—Glaciares.—Fuentes  mincerales

Lagos principales.—Lagos de Succ de Rusia- Id. de Alemania sep-
tentrional.—Id. de Suiza.—Id. de lwiia.—Id. de Hu ‘
6 Rivs.—Vertieates generales: gran linea paracion.—Divisién

divisién: carac-
y divisién; rios.—Cuen-
. meridional: id.
divisidn: rios.

hidrografica.—Vertiente cu*opew del océano Glacial:
teres Gﬁnem!e: rios.—Regidn del mar Baltico: limites
ca del mar del Norte: !1”11‘C> v divisida: vertiente o
ccidental & britdni de Irlanda: lim
Regién de la \L.m..m. ..mitcs j,' divis 5
o 7. «Rivs.—Vertientes directas
noruega: id. irlandesa: id. francesa: i
diterranco: limites y divisidn: vert francesa: id. del mar
Tirreno.—Regidn del Adridtico y del mar Jor v divisién: vertien-
tes italiana é ilirica: regidn del m“r Jénico. —I\emon d Ir\ marcs Archipiélago
y de Mdrmara: examen general: uoa.—'{e'r[on de los mares Negro y de Azof:
hoya del Danubio: vertiente rusa.—Vertiente curopea del mar Caspio: exa-
men general: rics.

8. Clima.—Clima general.—Zonas isotermas.—Extremos de tempe-
ratura.—Decrecimiento de la temperatura en aititud, &_limite inferior de las
nieves perpetuas.—Vientos.—Lluvia: cantidad de luvia por afio: estaciones
lluviosas: vientos pluwiales.—Tempestades.—Salubridad.

o8 tones naturales.—Reino mineral: examen general: piedras y
tierras: combustibles: metales.—=Reino vegetal: c¢xamen gu.)cral: plantas ali-
menticias: plantas industriales: maderas: pl.mt:ts diversas.—Rcino animal: exa-
men general: especies animales: sustancias animales.

10. Ltiologia.—Poblacion absoluta y relativa.—Divisidn etnogrifica.
[Familia céitica. —1d. latina.—Id. griega.—Id. teutdnica. ] Id. eslava—Id. gi-
tana ¢ zingara.—Id. irania.—Id. caucasma —Rama semitica.—Familia mon-
gola.—Id. ogriana.—Id. turca.—Lenguas: divisidn general.—Lenguas célticas.
Id. latmas.—ld griegas.—Id. teutonas.—Id. esla vas.—1Id. zfngara.-—ld. del
Caucaso.—Id. dela rama escita.

idn: vertiente
iental del Me-

- , ASIA.

LI, . Posicidn y contornos.—Posicion astronémica.—Limites fisicos.—
D‘mensxones y superficie.—Costas. —Peninsulas.—Cabos. —Paises.

12. . JMontaias y mesetas.—Orografia general: altura media de las tie-
rras: sistemas de montafas.—Sistema de la gran meseta central: situacidn y
divisidn; grupo de la altiplanicie de Mongolia: id. de la del Thibet,—Sistema
de la altiplanicie del Irdn: limites y divisidn: montafias.—Sistema de la Arabia:
situacidn y divisiones. i




) iz, L[auums—-ﬂuszL'rto;—Eh:—~ I vlcases—Distribucidn generai de
ias Manuras.—Planicie del Turkestin.—Planicies . de la. Siberia occidental.—
Planicie de la China oriental —Planicie del¥’Ga de “de

< Id. del Indo.—Id. del
Chat—ecl-Arab.—Desiertos de Siria y de Arabia.—Id. del Irdn.—Desier-
to de Cobi—Distribucién general de las islas.—Islas del océano-.Glacial
1d. del Pacifico.—Id. del Indico.—1d. del Mediterraneo.—Volcanes activos.—
Regiones volcanicas. : )

14. Marcs— Glaciares— Lagos.—QOccanos y mares.—Partes del océano
Artico.—Id. del Grande Océano.—Id. del Indico.—Id. del mar Mediterraneo.
Id. del Caspio.— Profundidad de los mares.—Corrientes marinas.—Glariares
notables,—Lagos principales.—Lagos de Siria.—Id. de Anatolia y de Arme-
nia.—Id. del Irin.—Id. del Turkestdn ¥ de Siberia—Id. de la altiplanicic cen-
tral—Id. de Chapa. )

15. R#s—Divisién hidrogrifica.—Vertiente del océano Glacial: limi-
tes ¥ divisién: caracteres generales: rios.—Vertiente del Pacifico: limite y di-
vision: vertiente asiitica del mar de Behring: regidn del mar de Okhotsk y del
mar del Japdn: id. del mar Amarillo y del mar Azul: id. del mar de China.
Vertiente del Indico: Hmites v divisidu: region del golfo de Bengala: id. de los
mares de Oméan y Rojo.—Vertiente de los mares Mediterrdneo y Negro: limi-
tes ¥ divisidn: rios.—Regiones interiore aencas de los marés Caspio y de
Aral: id. de la aitiplanicie del Irdn y de Ia central: id. del mar Muerto 6 lago
de Asfaltites. N

16. Clima.—Clima general—Zonas 358
ratura.—Limite inferior de las nieves perpdtu
pestades, huracanes.—Enfermedades end¢micas.

17. Producciouss naturales—DMinerales: examen general: piedras y
tierras: metales: combustibles.—Vecgetales: examen general: cardcter: princi-
pales especies: regiones botdnicas: plantas alimenticias: id. medicinales: id. in-
dustriales: maderas.—Anrimales: éxamen generni: principales cspecies: sustan-
cias animales.

18. Etnologia.—DPablacion abscluta v reiativa.—Familia aria.—Id.
irania.—Id. caucasiana.—-Pueblos europeos.—Rama semitica.—Fdmilia mon-
gola—Id. ogriana.—Id. turca.—Id. china.—Id. indo-china.—Id. thibetana.
Id. draviana.—Razas negra y malaya. —Lenguas de los Jjueblos de Ia raza
blanca.—Id. de los de Ia amarilla.

ermas.-—Extremos de tempe-
—Vientos.—Lluvias.—Tem-

AFRICA.

R 19. Pesicion y contornos.—Situacion astronomica.—Limites fisicos.—
Dimensiones y superficie.—Costas.—Cabos. —Paises.

20. Aputaiias—Hesctas —Orografia general: altura media de las tie-
rras: sistemas de montafias.—Sistema del Atlas: situacién y divisidn; grupo del
Gran Atlas: cadenas y ramales: regidn de las altiplanicies.—Sistema del Saha-
ra: situacién y divisién: grupo de Tripoli: id. del Fezzan: altiplanicies, y mon-
tes aislados.—Sistema del Suddn: situacidn y divisidn: montaias de Senegam-
bia: id. del Sudin occidental: id. del central y oriental.—Sistema del %on«
go 6 talud occidental: situacién y divisién; grupos de montafias.— Sistema del
Africa austral é talud meridional: situacién: montafias.—Talud oriental 6 ecua-
torial: situacién: principales montafias.—Sistema de Abisinia: situacién y di-
visién: montafias: terraplenes septentrionales.

21. Llanuras—Islas— Volcancs.—Desiertos.—QOasis.—Tierras bajas.—

Examen‘gencral de las islas.—Islas de! Mediterrineo,—Id. del Atlantico.—Id.
del Indico.—Volcanes.—Volcanes activos.—Tierras volcdnicas. .

22, Mares—Lagos.—Marcs, golfos y estrechos.—Profundidad delos "~

mares.— Corrientes marinas.—Canal maritimo de Sue:.—Lagos.—Principales
lagos.—Lagos dé a regidn del Atlas.—Id. del Suddn.—Id. dela regién del Ni-
lo.—Id. de la Alta Africa.

23. Rios hidrogra tiente del Mediterrdneo: limite
y divisidn: regid: lo: vertiente de los golfos Sidra y de Cabes: veitiente del
A tlas. — Vertiente del ocdano tidntico: limites v divisién: vertiente de las cos-
tas del norogcste: vertiente «lc la costa del sur-
coste.—Vertiente cei ccéans visién: rios.

24. (7 isotermas.—Vientos . Lluvia.—
Salubridad. :

25.  Produce
combustibles: me

v de Guin

s noturales.—Xlinerales: examen general: piedrasy
cetales: cxamen general: plantas alimenticias: id.
— Animales: examen general: principales

pobiacién relativa.—Divisidn
tentota.—Id. etidpica.—Pobla-
ral—Lcnguas dc los pueblos

26. Iitnol
rdfica.—ITam

la raza blanca.

Lenguas:

de la raza negra.—Lengua de los

OCEANIA.

Posicidn—Divisidn—Contorios.—Situacién.—Dosicién astrondmi-
n gereral—Dimensiones ¥ superfizic —Costas de Australia.—Ca
bos —Divisién de Australia.

28, Jlontcitis—Ticrias
orogrifito de |
0.—Sistema orografico de las i
cimas principales.—Tierras bajas: :
cidn.—Islas de la Malesia.—Id. dc la melancsia—Id. de la Micronesia.
ia Polinesia.—Tierras Antdrticas.

—Orografia  general.—Sistemu
srupo del Ecid. del Si:id. del
generales: cadenas insulares y
isias madrcpdricas; su configura-
1d.

29. Tolcancs—Mares— Glaciares—Lagos—Rios—Volcanes activos.—
Iineas volcanicas.—Lin=a volcdnica de Norte & Sur.—Id. de Oeste 4 Este—
Océanos y mares.—Golfos y estrechos.—Profundidad del océano Pacifico.—
Corrientes marinas.—Nieves perpétuas y glaciares.—Lagos. Divisién hidro-
gréfica de Australia: vertiente meridional: id. oriental: id. septentrional: id.
occcidental.

30. Clima—Producciones naturales—Clima general—Zonas isoter-
mas.—Extremos de temperatura.-—Vientos—-Lluvia.—Salubridad.—Minera-
les: examen general. piedras: combustibles: metales.—Reino vegetal: genera-
lidades: plantas alimenticias: id. industriales: maderas.—Reino animal: generali- .
dades: principales especies: sustancias animales.

31.  Etnologia.—Poblacién absoluta y relativa.—Divisién etnografica.
Raza malaya.—Raza negra.—Razas amarilla y blanca.—Poblacién mestiza.—
Lenguas.—Lenguas malayo-polinésicas.—Id. australianas.—Id. papuas.
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Id. de las posesiones inglesas.
Id, de las holandesas y francesas. -, : S
) DeSCI‘i}_)GiéIl Politica. :'mde las espafiolas, portuguesas y alem?mas
A L TEXTOS:
Para la parte fisica: Appleton, Geografia fisica superior: v explicacio-
32. [Islas Britinicas.—Descripcién politica del Reino Unido de la nes del profesor. : ° % 4 ¥ EP
Gran Bretafia é Irlanda (l); ) ) ) : Para la parte politica: Sanchez y Casado, ZLlemcntos de Geografia com-
33. Dinamarca.—Suecia y A‘\orucga.——Rusmi parada; y explicaciones del profesor.
54 ?élgic'a.—lilro_landa.—-f_,uxemburgoA—sza. Atlas: Drioux et Leroy, Atlas universel of classique de Glographic.
35. Francia.—Monaco. o7
36. Alcmania. ‘ * ORRAS DE CONSULTA: .
37- Austria—Hungria.—Liechtenstein. | : :
387 Pen'insula Ibérica:——Andorra. . ’ Malte-Brun, Geografia universal.
39. galxg_—San )[ar’mo, T o . txfégc?ire, Geografia universal. )
. 40. recia.—Rumania —Servia. —Montenegro. Brocklesby, Elciments of Plysical Geography.
41. Turquia.—Bulgaria y Rumelia. B TFouncin, ZLcs cing partics du monde.
. reclus, Géograplic universelle.
ASIA. e Dua Fief, Cours de Giographic.
Espinal, La naturaleza y ¢l hombr..
42.  Descripcién politica de Arabia, Persia, y Turkestdn con Bokliara Gasquet, Cours de Glographiz ginirale.
v Khiva (2). Bouillet, Dictionaire de Glographic ot d' [Hisivire.
43. Id. id. de Afghanistin, Beluchistan, Siam, Nepaul y Boutdn. Bouillet, ~ltas d' Histoire c? de Géograplic.
44. Id. id. de la Malaca independiente, China, Corea y Japdn. Steiler, Hand-Atlas. )
453. gosesgones inglesas y francesas. ! Schrader, Prudent y Anthoine, Atlas de Geographic moderne.
46. Posesiones rusas, turcas y portugucsas. :

AFRICA.

47. Descripcién pelitica de Marruecos. Sahara, Liberia, Achanti in-
dependiente, y reinos de Dahomey, del Joruba y de Benin.

48. Id. del Estado independiente del Congo, de Orange, de Transvaal,
de Etiopia y del pais de los Afar.

49. Pais de los Somalis y de los Gallas.—Uganda y Unyoro.—Zan-
zibar.—Estados del Suddn central.—Id. del Madhi. *

50.—Posesiones y protectorados ingleses y franceses.

51. Id. id. turcos, portugueses, italianos, y alemancs.

OCEANTA.

52. Descripcién politica, abreviada, de los estados indigenas inde-
pendientes.

(1) Ls descripcién polftica de este y los otros Estados de Europa, se arreglard conforme
al siguiente programar

Divisiones politicas: capital. —Ciudades principales.—Poblacién y superficie; algunas compa-
raciones 4 este respecto.—Lenguas.—Religiones.—Gobierno.—Hacienda {)libhca, ejército y marina. —
Instruccion piiblica.—Produccivnes agricolas, minerales € industriales.—Vias de comunicacién: ferro-
carriles: puertos.—Comercio.—Posesiones.— Formacién territorial.

(2) La descripcidn de los paises de Asia, asi como la delos de Africa y Oceania, se ajustar
en cuanto posible sea, pero con menor extensién, al programa dado para la descripcion de los Estados
<de Europa.

1
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NDA ENSENANZA.

[ ucesores - Raépidas conquistas “de los 4rabes,
Cisma. Los Omiadas; conquistas lejanas del Asia, Africa v Espafia.  Adve-
_ nimiento de los Abasidas... Califato de Bagdad. Almanzor, Hartn al-Raschid
y-Mamun: *‘Decadeéndia del califato de Bagdad. Civilizicidn de los 4rabes. )
1 cos en el siglo- VIIL. . Carlo-Magno. + Guerras™

: : : d C ajone: drabes.-;” Extensidn - del Imperio. de- Carlo—
<4

.~ Impulso civilizador comdinicado 4 sus -
= e .- N ‘Muerte de Carlo-Magno. . = ‘ i ety -
il T S E G U N DO A N O - . . 12. Rdépida decadencia. del Imperio de Carlo-Magno. Reinado de <
ORI . -~ . ; - Luis el Benigno.  Sus hijos. " Batalla de Fontanet: tratado de Verddn, 2 1
T 13.  Desmembramiento del Imperio de Carlo-Magno. Carlos el Calve. ; 1
' Ciegncias y Lefras. Los normandes.._Roberto el. Fuerte. - Carlos el. Gordo, - Asedio-de Parfs por :

los normandos. Deposicién de Carlos el Gordo. Ultimos Carlovingios. Los :
duques de Francia.

14. El feudalismo.
fior. - Herencia en’los

. - » Origen; feudos ' bencficios. El vasallo y el Se-
Programa de Historia os publicos; grandes wvasallos.  Aniquilamiento del -
» poder central. '_Clases #Derechos feudales. . Castillos. Ciudades y villas." Mi-

S i inacién histdrica, ¢ légica y geografica. :
Media: su determinacién histérica, crono £ Sy
0 ‘Ba';.:l.)axrcl;:sdadSit:aclién de los pueblos germanos. Su§ costumble?, g%bxeia
Lc(:sy religién " Los eslavos v pucblos & gué han dado origen. Pueblos de
b g % ) E .
T e ras i i art Divisidn del Imperio Roma-
: imera rasiones de los Barbaros. Divis ] :
e V‘éi::—m:i‘::}seﬁgiixo. Los visigodos; correrfas de Alarico. La 1rgx11p- L)
cién = mua.l‘ deel'aﬁo 406. ~ Fundaciones efimeras de algunos'de. estos pueblos.
it e Historia de Atila. Batalla de los Campos Cataldunicos. Atila en g
T Vsi; véndalos en Roma. Caida del Imperio de Occidente. ..
s osLos ‘Ostrogodos; conquista de la Iialia. ,T_eodonclo: s]v:l‘ gomeréxg.
mperio de Oriente.” Justiniano. Conquista de Italia por los mperado-..
e ’I\";; Oﬁ:i;il:ee Zln::x::‘cago, Los lombardos en Italia. . Fin de la - dominacidn~-
Tes 5 A ; ‘
o e ’ [ il 1 jones.  Iavasién de los
i H de la Gran Bretafia por los sajones.
rgI;sis‘LanIne%utlasrtguia‘ su fin. Los dinamarqueses. = Reinado.de Alfredo
o - . S - 3 o B
ande. duardos. - i T
el G"““g & LI(;:S vids?gso]czl:o:?irespués de la muerte de Alarico. | Ataulfo: 'mvasxgn
spany fia " Fundacién de la-monarquia visigoda: - Teodoredo. . ::Reinado de
Guerra de Alarico con los:_Francos.:::Recaredo .y Wamb:
os-visigodos. ~ Reinado d&€ Don Rodri

Bosq s:Estados modernos: - Francia: los primeros Cape-~ ' N

.Espafia: _dominacién -de los: Arabes; gobierno de los emires; califato de

Cdrdoba; formacién de 16s reinos-de -Asturias;, Ledn, Navarra, Castilla’y Ara-
gon. - Portugal: Alfonso de Borgofia y la batalla. de Ourique.

) - 16._ Italia 4 la dfolucign del Imperio .de Carlo-Magno. Feudalismo

italiano. : kos normandos: los hermanos Hauteville. -Reyes normandes de = |
las Des Sicilias.. .Intervienen los emperadores alemanes. .. CRER LEal e
’ 17." Inglaterra‘conquistada por los dinamargqueses.

ijcs. Confesor: Guillermo de Normand/

) Canuto el Grande
a y HaroldoZ:C

e E

7 La.‘nacvxon‘dé los francos.
' Tolbiac.
s.en las’ Galias.:




“=cono
s Comunas, pueblos 6 Zp >
" Imperio alemén.- . Conrado III‘GueIfos y Gibeljnos:
Arnaldo de Brescia. Alejandro III ¥ la Llon lombard
nado de Enrique VL . ) S
26. Poder del Papado. Inocencio III y Federico II. Consecuencias

de la guerra del Sacerdocio y el Imperio. Los hijos de, Federico II. Carlos - ; 3 By T \TOT o

de Ang;;u Visperas sicilianas. P 4 5 T 2o S}-:GUND‘A ) hl\’ SENANA
27. Inglgerra. Dinastia normanda. Dmastxa “de los. PIantagcnet:, = e M e R ) . h

creciente poder de los reyes ingleses. Ennque II y Tomés Becket.: Ricardo

Corazdn de Ledn. Decadencia de la mqparquia inglesa: Juan sin Tierra. La - -

Carta Magna. Progresos de las libertades molesas el Parlamento. d

28. Francia. Primeros Capetos. Luis el Gordo. Luis VII. Felipe e = ~
Augusto. Los Albigenses. Administracién de Felipe Augusto. ~ Luis VIIL - Dt L e e < U NDO AN O -
Reinado de San Luis; su administracién; progresos de la autoridad real. ;
29. Francia. Felipe el Atrevido. Reinado de Felipe el Hermoso.— = Cienci
Traslacién de la Santa Sede 4 Avifidn. Cisma de Occidente. Administracién ‘ . , Cienciasy Letras.
~de Felipe ¢l Hermoso. Los hijos de Felipe el Hermoso; la ley sdlica. S : . .
30. . Guerra de Cien Afios: perfodos de esta'guerra. . Primer periodo:- ; | —— :
_Felipe V1 de Valois; Juan el Bueno. Esteban Marcel los  estados [ generales . ] il sk Programa de Liatin
-de 1556. La jacquena. Tratado de Bretigny. Reinado-de-Carlos V.- Me- & 2l . .
nor edad de Carlos VI. Armagnacs y Borgofiones. =+ .75 -
31. Segundo periodo- de la guerra de Cien Afios. -- Enrique V. Tra-‘
tado de Troyes. La Francia mcﬂesa Enrique VI y Carlos VIL oY - ‘I.  Observacione p
Arco; su infancia.  Juana de Arco en Orleans.  Victoria de Patay: consa- . 87 Ladnitas tid tanta 7zmssss.;)ett): ;zlzzszzt; (;’:rtltm;h relativos guantus, gualis, quor:
gracién de Carlos VII. Prisidn y muerte de Juana de Arco.” Paz deArras; ret ista vidkoria: Eurapam Xerzes<cum tmr‘zbs Wiz s bissimo lnctu redunda-
_ fin de la lucha entre Armagnacs y Borgofiones. "~ Conquista de la Normandia '~ g neque postea habuit quisquam: Qualis u;ta p? ?01)”5 invasit, qguantas neque antea,
y deia Guyena. Resu}tados de la guerra de Cxen Anos, instituciones de " B divine posta, quale sopor fessis; Quot st ‘Zal; IZ’Z';”T“/‘[M';”; {;’f’”"’l n0b7s,
fcts, o mntands C
Carlc»: VIL . : . : . : } S o = dI:r:e t'VIasxmas v Sentencias, pag. rfi‘ & ;l:;()’
2 3 e e ostr.
' "~ 32 Intﬂaterra 105 Lancaster. : : L tabebats 'iltea'rzittlrt‘;o?ztzf;[Ctzzgzsz/[//; ”57;’5117' Zflu’ﬁczzs i
“'mania: el largo interregno.  Rodulfo de Hapsburcro. Casa“de Lu*cemburgo : f lusy cverilas dignitaters  addide e
‘Bula de Oro. Los Husitas. La corona imperial pasa 41la Casa deTAq ; s Zius constantia lanida “qué equlv‘;Ie i 20:’ at: illius facilitas,
. §rioverat parvis copris:bella um opulentis regibus, alzirelcedldo de o
) Italia. Reino de Nipoles. ar [L’ﬂfza* 20l ; T pag. 128 4. 195 hoc ,.mt/e ﬁr.
s, lnawa, Venecia. Actividad industrial d judad ; ' rvacio s demostrativos Jpve. 15, iderm Ex
tras y Artes. e : ; eorsolandus. ipse surms Correspondencm de 7s sf: 1;:10”13[
; 34. ~El Impeno griegod “fines de g 203 t : I - Trebons tor balde guido‘de
Invasxon d g 3 = : 2z > - Jani

eam, uzctormm probet.. . Di- .
d o gustantxvo' Tu quis es? . Qui
uid cupicbas? “guid optaba
as?
quam:_tuis, guod ﬂmrzlzzmz a toto corporeibjuzt?
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